

未来五年,安徽食药监局将实现4个100%

“十三五”期间,我省食品药品安全状况将怎样?日前,市场星报、安徽财经网记者从安徽省食药监局获悉,根据《安徽省“十三五”食品药品监督管理发展规划》,未来5年,我省餐饮服务持证单位量化分级评定率达100%,乡镇及以上医疗机构“规范药房(库)”创建率达100%,召回问题药品处理率100%,医疗器械生产企业规范符合率达100%。

全面实施食药风险分级监管

经安徽省政府同意,省食药监局、省发改委日前联合印发了《安徽省“十三五”食品药品监督管理发展规划》,对“十二五”安徽食药监管取得的成就,进行了回顾,对“十三五”食品药品安全前景,进行了展望。

“十三五”期间,安徽以防控食品药品安全风险为着力点,以提高公众对食品药品安全满意度为目标,全面推行规范化、信息化、网格化和痕迹化管理,实施食品药品风险分级监管,不断提升依法监管、科学监

管能力和水平。

食药监管水平、能力同步提升

未来5年,食品安全监管能力将全面加强。建成覆盖全省、分级负责、责任明确、监管高效的省、市、县、乡镇(街道)四级食品安全监管体系。80%的县达到省食品安全示范县标准,30%的市达到国家食品安全城市标准,餐饮服务持证单位量化分级评定率达100%。

药品安全监管水平将稳步提升。药品零售企业连锁化率达到70%以上,乡镇及以上医疗机构“规范药房(库)”创建率达100%,药品不良反应每百万人口报告数达1200份,其中新的和严重的不良反应报告数不低于40%,药品不良反应病例县报告比例达90%,召回问题药品处理率100%。

医疗器械监管将更加严格。全面实施医疗器械生产和经营质量管理规范,医疗器械生产企业规范符合率达100%。

食药监管电子政务体系覆盖全省

技术支撑体系建设将逐步强化。建立健全食药检验检测、风险预警、产品追溯等技术支撑体系。省、市、县级检验机构实验用房、仪器装备、信息化水平达到或超过国家建设标准,省食药检验研究院力争建成国家重点区域性检验中心,药品不良反应监测和药物滥用监测体系更加完善。

信息化支撑作用将更加凸显。到2020年,基本建成覆盖全省的食药监管电子政务体系,信息技术应用能力明显增强,电子政务在提高监管效能和服务水平方面的作用进一步显现。

监管队伍素质将逐年提高。完善监管队伍,加大人才引进和培训力度。到2020年,监管队伍人数达到0.4人/千人的配备标准,食品、药学、医疗器械及相关专业人员所占比重达到30%,硕士研究生以上学历所占比重达到5%,本科学历所占比重达到55%,技术支撑机构专业技术人员所占比重达到70%。 ■ 记者 王玮

透明厨房、视频厨房,消费者饮食安全有保障 安徽已创建“明厨亮灶”单位近万户



消费者坐在饭店大厅,透过透明明档、电视屏幕直播,可以看到饭店后堂菜肴的制作全过程,后堂内是否清洁、从食品原料到成品供应全过程是否符合餐饮服务食品加工制作规范、食品是否存在交叉污染、物品是否摆放有序,就连大厨加了多少油盐都看得清清楚楚,这就是透明+视频厨房。

10月25日,市场星报、安徽财经网记者从全省餐饮服务明厨亮灶工作推进会上了解到,截至目前,安徽已创建“明厨亮灶”单位近万户,为广大消费者安全饮食带来安全保障。

2018年安徽所有学校厨房后堂“可视”

以前,饭店的“封闭式厨房”,在“闲人免进”的“掩护”下,饭店的后堂一般密不对外,餐饮食品是怎么加工出来的,品尝的美食安全有保障吗?由于不透明,不开放,在一定程度上给一些商家留下钻空子的余地。随着我省“明厨亮灶”工程持续推行,饭店后堂不再“神秘”,菜肴制作的过程在消费者的眼皮子底下进行,便于食客们的监督,使市民吃得明白、吃得放心。

日前,在全省餐饮服务明厨亮灶工作推进会上,安徽省食药监局副局长高怀荃表示,到2018年,我省所有学校食堂必须完成“视频厨房”工程建设;各县区各类持证餐饮服务单位30%要推广“明厨亮灶”工程建设。

安徽省此次推进的“明厨亮灶”工程覆盖到各类餐饮服务单位。

各地相互交流“取经”,各有特色亮点

明厨亮灶工程是提升餐饮环节监管水平、推进餐饮经营者自律的重要举措,截至当前,合肥已创建“明厨亮灶”单位967户,其中透明厨房249户,视频厨房718户,到今年年底将全面完成1200户的建设目标。

对行动迟缓、犹豫不决的参与单位,合肥市食药监局逐一进行约谈、督促加快工作进度,并对连锁洋快餐



品牌进行了约谈,要求加快推广“明厨亮灶”工程建设,主动公开加工过程。对饿了么、美团等网络订餐平台进行了约谈,鼓励上线餐饮单位尽快实施“明厨亮灶”工程,主动接受社会监督。

滁州市食药监局在创建“明厨亮灶”工程上也有着自己的特色。该局嫁接“互联网+”,打造电子远程监控中心,开发食品安全监督管理平台。通过平台可对食品采购、使用、储存、从业人员管理等信息和食品加工环节进行网络远程实时监控。

基层推进带动“全盘”,促就业帮致富

今年以来,金寨县食药监局结合地区实际,“明厨亮灶”工程实施坚持以城区、旅游景点及沿线等重点区域,学校食堂、大中型餐饮服务单位为重点单位为突破口,以基础设施条件好、诚信守法的餐饮服务单位为示范点,树立了5家第一批“明厨亮灶”工程实施较好的典型单位,由此带动41家餐饮服务单位主动实施了“明厨亮灶”工程。

另外,金寨县还在天堂寨等景区打造多个“明厨亮灶”餐饮集聚示范区,通过创建“明厨亮灶”示范区域,引导消费者理性消费、选择性消费,创造就业岗位81个,帮助近百户群众脱贫致富。 ■ 记者 王玮



六部门联合印发意见,全国尚属首次 11月起,安徽公立医院 执行药品“两票制”

从生产到流通和从流通到医疗机构各开一次发票,用两张发票挤出药品流通环节的价格水分,即将推行的“两票制”被业界认为是“拿住了药价虚高的关键”。

日前,安徽省食药监局、省卫计委等六部门联合印发实施意见,全省公立医疗机构药品采购11月起推行“两票制”,这在全国尚属首次。新政推行意义何在,将带来哪些变化?为此,记者采访了相关部门。

“两票制”压缩中间环节,降低虚高价格

药品采购“两票制”就是要求开一张发票到配送单位,配送单位再开一张发票到终端,这中间一共发生了两次增值税发票过程,减少层层加价流通环节。

安徽省食药监局药品化妆品流通监管处处长米华阳表示,实施意见的出台,是深入贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于深化医药卫生体制改革重大决策部署。我省以推行“两票制”为抓手,不断深化药品流通领域改革。

今年4月,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2016年重点工作任务》,明确了2016年医改任务清单。在健全药品供应保障机制、全面推进公立医院药品集中采购方面,明确提出优化药品购销秩序,压缩流通环节,综合医改试点省份要在全省范围内推行“两票制”。我省此次出台实施意见,意味着国家“两票制”部署在安徽落地。

新规定实行在即,医药行业或面临“洗牌”

面对即将实行的新规定,不少医药界业内人士表示,这将引发医药行业的剧烈震动——多票制时期,药品加价越多,临床促销做得越“猛”,医院和医生往往会选择这样的品种。而两票制砍掉了层层加价的销售链,临床回扣空间被压缩,药品销售主要靠质量、性价比竞争。药代面临转型,销售企业更面临全行业震荡。

“两票制”并非“一刀切”,疫情等突发事件不受限

按照安徽省药品采购“两票制”规定,药品生产企业可将药品自行配送到公立医疗机构,也可委托药品经营企业配送药品;药品生产企业可将药品销售到药品经营企业,药品经营企业应直接销售到公立医疗机构。

药品经营企业将药品销售到偏远山区基层公立医疗机构的,允许在“两票制”的基础上再开一次药品购药发票,以保障基层药品的有效供应。药品经营企业应在省食药监部门备案后实施配送工作;药品经营企业将药品销售到公立医疗机构,必须向公立医疗机构提供药品生产企业销售发票复印件(加盖药品经营企业公章原印章)。

对发生灾情、疫情、重大事故等突发事件需要应急调拨的药品,可不受“两票制”的限制。 ■ 记者 王玮